

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Александровича Юрия Станиславовича на диссертацию **Заступовой Анны Алексеевны** на тему: «**Состояние и научное обоснование улучшения антенатальной охраны плода в условиях женской консультации**», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Беременность является критическим периодом в жизни женщины, и процессы которые происходят в ее период, оказывают существенное влияние, как на здоровье матери, так и новорожденного, причём не только во время вынашивания ребенка и его рождения, но и на более поздних этапах жизни. Следовательно, адекватное ведение беременности важно для здоровья матери и последующего развития ее будущего ребенка.

Эффективно организованная система медицинской помощи во время беременности и родов способна предотвратить смерть от осложнений беременности, перинатальную смерть и мертворождение. При этом, только для 2/3 женщин во всем мире доступна дородовая помощь не менее 4 раз за весь период беременности, что и послужило основанием для разработки Всемирной организацией здравоохранения комплекса рекомендаций по улучшению качества медицинской помощи в антенатальном периоде.

Несмотря на достигнутые успехи в снижении антенатальной смертности, в настоящее время в Российской Федерации по-прежнему сохраняется высокая частота рождения детей с врожденными пороками развития и другими патологическими состояниями, возникающими в перинатальном периоде. Это явление прямо связано с уровнем организации акушерско-гинекологической и педиатрической помощи. Эффективность первичной специализированной акушерско-гинекологической и

педиатрической медицинской помощи во многом определяется технологиями, которые обеспечивают доступность и качество медицинских услуг для данного контингента. Повышение доступности и качества оказания медицинской помощи беременным женщинам на амбулаторном этапе, дальнейшее совершенствование организации первичной специализированной акушерско-гинекологической помощи позволяет корректно распределить и использовать кадровые, материально-технические ресурсы и другую медицинскую помощь.

Однако, исследования направленные на изучение организационных аспектов оказания медицинской помощи беременным женщинам на догоспитальном этапе единичны, что затрудняет разработку научно обоснованного комплекса мероприятий, направленных на улучшения антенатальной охраны плода, что и послужило основанием для выполнения Заступовой Анной Алексеевной настоящей диссертационной работы, которая имеет важное медицинское, социальное и экономическое значение.

Обоснованность и достоверность научных утверждений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования подтверждается разработанной программой исследования, достаточным количеством первичных данных, а также использованием методов статистического анализа и обработки данных, соответствующих целям и задачам исследования. Выводы точно отражают поставленные задачи, а практические рекомендации основаны на результатах, полученных в процессе исследования.

Полученные данные, их интерпретация и результаты исследования представлены соискателем в 5 главах диссертации. Восприятие представленного материала облегчается благодаря наличию иллюстративного материала (диаграмм и графиков), логических обобщений, завершающих каждую главу. Основные научные результаты сформулированы в заключении и полностью соответствуют цели, задачам исследования и положениям, выносимым на защиту, и отражены в публикациях автора исследования. Все

цитируемые в работе исследования других авторов сопровождаются ссылками на первоисточники и включены в список литературы. Представленная в диссертационной работе нормативно-правовая база актуальна и релевантна теме диссертации.

По теме диссертации опубликованы 18 статей, в которых изложены основные результаты проведенного исследования.

Полученные результаты рекомендуются к внедрению в практическую деятельность организаций системы здравоохранения, а теоретические результаты диссертационного исследования могут быть использованы при подготовке клинических специалистов и аспирантов в медицинских вузах.

Работа выполнена на высоком методическом уровне, имеет существенное теоретическое и практическое значение. В работе имеются стилистические неточности, что не снижает научно-практической значимости представленной диссертационной работы и не отражается на ее положительной оценке.

Принципиальных замечаний к работе нет. При изучении диссертации возникли вопросы, которые хотелось бы обсудить при публичной защите работы:

1. Почему, по вашему мнению, удовлетворённость беременных работой женских консультаций высока (79,7–94,6%), но при этом многие из них не получают ключевые рекомендации (например, 40,3% — по уходу за новорождённым)?

2. Как вы можете объяснить тот факт, что в Санкт-Петербурге при снижении заболеваемости беременных (–25,2%) заболеваемость новорождённых выросла (+24,0%)?

3. Какие меры, внедрённые в работу женских консультаций Санкт-Петербурга, позволили добиться высокого охвата скринингами (90–92,8%) и ранней постановки на учёт (88,6%)?

Диссертация Заступовой Анны Алексеевны является научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором

исследований содержится решение научной задачи, имеющей важное значение для совершенствования акушерско-гинекологической помощи беременным. Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация Заступовой Анны Алексеевны на тему «Состояние и научное обоснование улучшения антенатальной охраны плода в условиях женской консультации» соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета

Доктор медицинских наук, профессор

Заведующий кафедрой анестезиологии,

реаниматологии и неотложной педиатрии

ФП и ДПО ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский

государственный педиатрический медицинский

университет» Министерства Здравоохранения

Российской Федерации

Ю.С. Александрович